
Domáćı úkol č. 8

1. Řešeńı:

(a) Oba anionty maj́ı analogickou konstituci a stejný náboj na nukleofilńım atomu, lǐśı se
druhem nukleofilńıho atomu. Nukleofilněǰśı bude atom śıry, protože je větš́ı. Naopak
alkoholát bude bazičtěǰśı, protože vazba O–H je méně polarizovatelná, alkohol je slabš́ı
kyselina než thiol.
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(b) Srovnáváme kyselinu (voda) a jej́ı konjugovanou bázi (hydroxidový aniont). Logicky
je bazičtěǰśı OH−. Při rozhodováńı o nukleofilitě použijeme poučku, která ř́ıká, že
u stejného typu nukleofilńıch atomů je nukleofilněǰśı ten, který je bazičtěǰśı.
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(c) Obě molekuly maj́ı analogickou konstituci, lǐśı se však druhem nukleofilńıho atomu.
Nukleofilněǰśı bude derivát fosfinu, protože atom fosforu je větš́ı než atom duśıku.
Naopak atom duśıku bude bazičtěǰśı, což vyplývá z menš́ı polarizovatelnosti vazby
N–H.
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2. Řešeńı:

(a) Pokud prob́ıhá monomolekulárńı alifatické nukleofilńı substituce, určuje celkovou
rychlost reakce rychlost vzniku karbokationtu z výchoźıho substrátu. V tomto př́ıkladu
obsahuj́ı oba substráty stejnou odstupuj́ıćı skupinu, jeden však poskytne stabilněǰśı
terciárńı karbokation (bude reagovat rychleji), kdežto druhý poskytne jen sekundárńı
karbokation.
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(b) Uvedený chlorderivát je schopen poskytnout pouze primárńı karbokation, proto neńı
rozumné očekávat, že bude monomolekulárńım mechanismem v̊ubec reagovat.
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3. Řešeńı:

(a) Rychlost bimolekulárńı alifatické nukleofilńı substituce záviśı na řadě faktor̊u (kvalita
odstupuj́ıćı skupiny, reaktivita nukleofilu, sterické bráněńı atomu uhĺıku, který nese
odstupuj́ıćı skupinu, vliv rozpouštědla. . . ). V neprospěch terc-butylfluoridu hovoř́ı
velké sterické bráněńı atomu uhĺıku, který nese fluor, a špatná polarizovatelnost vazby
C–F.
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(b) Oba substráty obsahuj́ı stejnou odstupuj́ıćı skupinu, rychleji však bude reagovat de-
rivát s méně stericky bráněným atomem uhĺıku vazby C–I.
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4. Řešeńı:
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5. Jako odstupuj́ıćı skupina bude fakticky fungovat pouze aniont kyseliny p-toluensulfonové.
Amidový aniont je konjugovanou báźı velmi slabé kyseliny.
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6. Řešeńı:
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7. Řešeńı:
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